

# ВАША НАПАДЧУЛ ЧІУ



## ГОЛОС ВРЕМЕНИ

№ 8 (9216) 22 февраля 2019 года. Основана в 1948 году. Выходит по пятницам. Цена 5 руб.

### Поздравление

*Дорогие земляки!*

*Поздравляем вас с Днем защитника Отечества!*

*Этот праздник олицетворяет славу российского оружия, храбрость и честь воинов, защищающих свободу и независимость нашей Родины. В каждом доме, в каждой семье бережно хранят память о героизме дедов и отцов в годы Великой Отечественной войны, гордятся теми, кто сегодня надежно обеспечивает безопасность нашей Отчизны, стоит на страже целостности государства.*

*По сложившейся традиции, 23 февраля поздравляют не только профессиональных военных, но и всех мужчин, настоящих патриотов, работающих на благо своей страны, готовых к самым решительным действиям во имя ее благополучия.*

*За последние годы в нашей стране многое изменилось, но главные нравственные ценности, которыми всегда была сильна русская земля, остались неизменными. В любые времена защита Отечества была, есть и будет священным долгом каждого гражданина России.*

*В этот замечательный день желаем добра, счастья, согласия и благополучия каждой семье. Здоровья и долголетия ветеранам, успешной службы солдатам и офицерам. Пусть этот праздник отважных и мужественных людей всегда будет мирным и радостным!*



*Глава МО «Новолакский район»  
Депутат НС РД  
Председатель районного Собрания*

*Г.Ш. Айдиев  
А.А. Амирханов  
М.В. Исламалиев*

## В АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА



Карина Рамазанова

18 февраля, в актовом зале администрации главой района Г. Ш. Айдиевым проведено еженедельное совещание. На совещании присутствовали заместители главы района, главы сельских поселений, а также руководители учреждений и организаций района.

Предваряя совещание, глава района объявил о возможных кадровых изменениях в структуре МО.

Так, руководителем района, были даны рекомендации кандидатур на некоторые должности. Все это делается для того, чтобы работа администрации, поселений, учреждений и организаций района стала эффективной и качественной, что в свою очередь, должно положительно отразиться в деятельности МО.

Далее на совещании были обсуждены вопросы собираемости налогов и актуализации земельных участков.



Также, глава района озвучил справку, где количество постановлений о выделении земельных участков за 2018 год по всем сельским поселениям не соответствует количеству постановлений, выданных администрацией МО. Он отметил, что имеются нарушения в земельном законодательстве и предупредил глав поселений, что в случае обнаружения постановления, принятого сельской администрацией незаконно, все материалы будут направлены в районную прокуратуру.

## Очередной прием граждан



Карина Рамазанова

18 февраля глава Новолакского муниципального района провёл очередной приём граждан по личным вопросам

На приём граждан к главе района обратилось 13 человек. Как показывает практика, наиболее актуальными вопросами остались земельные вопросы, жилищные вопросы, вопросы трудоустройства и другие.

Каждый вопрос, с которым обратились граждане на приёме, был рассмотрен досконально и адресован заместителям главы администрации района или же отделам.

Вопросы и обращения граждан взяты главой района под личный контроль и будут решены в установленные сроки.



## Встреча с воинами-афганцами состоялась в администрации Новолакского района

15 февраля 1989 года - День вывода советских войск из Афганистана, памятная дата, которая никого не оставит равнодушным. В этом году исполнилось 30 лет со дня вывода советских войск из Афганистана.

В администрации МО «Новолакский район» прошло чествование воинов – афганцев Новолакского района. Глава района Гаджи Айдиев присутствовал на этой встрече со своим заместителем Мусаевым Гайрибегом.

«Воины – афганцы стоят для нас в одном ряду с теми, кто защищал Родину в годы Великой Отечественной», -

с этих слов начал встречу Гаджи Шихамирович.

Воинам – афганцам Гайрибег Мусаев пожелал спокойствия, крепкого здоровья, мирной и благополучной жизни. Слова благодарности главе, выразил ветеран – афганец Хамзат Атиев: «Хоть нам трудно ворошить память и опять проходить через горестные воспоминания, мы понимаем, что это делается ради наших детей, ради нас».

Встреча прошла в теплой, душевной обстановке.



## Встреча с вдовами и родственниками сотрудников ОМВД РФ по Новолакскому району, погибших при исполнении служебного долга

Карина Рамазанова

18 февраля по поручению руководителя администрации Главы и Правительства РД Ивана Владимира Валерьевича и министра внутренних дел РД Магомедова Абдурашида Магомедовича, к 20-ой годовщине освобождения Новолакского района от бандформирований, глава Муниципального образования МО «Новолакский район» Айдиев Магомедгаджи Шихамирович провел встречу с вдовами и родственниками сотрудников ОМВД РФ по Новолакскому району, погибших при исполнении служебного долга.



На встрече присутствовали и. о. начальника РОВД Сулейманов Рустам Нурисланович, заместитель главы МО «Новолакский район» Мусаев Гайрибег Магомедович. Искренние слова сочувствия родным погибших сослуживцев выразил Сулейманов Рустам. Он подчеркнул, что память о тех, кто до последней минуты жизни остался верен присяге, свято хранят работники отдела.

Обсуждалось решение социальных вопросов вдов погибших сотрудников ОМВД РФ по Новолакскому району.

Участники встречи обратились к главе района со своими вопросами, проблемами, с которыми они сталкиваются. Это оказание помощи в выделении земельного участка, трудоустройства, вопросы переселения.

Так, например, одна просьба была по поводу ремонта дома на переселенческой территории и по оказанию помощи в получении военного билета.

Некоторые вопросы глава района согласовал с начальником РОВД. Глава района обещал, что все вопросы по возможности будут выполнены.

Чтобы помочь жительнице с Новолакское в трудоустройстве дочери в городе, глава района в письменной форме обратился к Карибову Анатолию.

«Вы должны знать, что мы рады встрече с вами всегда. Наши сердца открыты для вас и мы всегда готовы прийти на помощь в сложной ситуации. Эти встречи будут продолжаться и мы приложим максимум усилий, чтобы к двадцатой годовщине освобождения района, помочь вам в решении ваших проблем» - этими словами главы района завершилась встреча.



## Поздравляем! Служение во благо народа

За многолетнее сотрудничество с ФКУЗ "МЧС МВД России по Чеченской республике" и за служение во благо народа главный врач Новолакской ЦРБ им Н.М.Мирзоева Л.М. награждена Ведомственной медалью от начальника ФКУЗ "МЧС МВД России по Чеченской республике" Альдебирова Р.Ю. и почетной грамотой за подписью министра внутренних дел по Чеченской республике Алханова Р.Ш.

Руководить коллективом всегда непросто, это предполагает большую ответственность и профессионализм. Руководителю необходимо обладать особым складом характера, внимательностью, терпеливостью, спокойствием, добротой и, в то же время, твердостью, способностью быстро принимать решения, огромным чувством ответственности. Им не премене и о должен быть тот, кто всем сердцем предан своему делу, кто осознает всю важность и серьезность профессии, не боится трудностей и согласен всю свою жизнь посвятить людям.

Таким человеком является Султанова Людмила Магомедовна, главный врач ГБУ РД «Новолакская ЦРБ им.Н.М.Мирзоева», заслуженный врач РД. Ее огромная копилка наград пополнилась еще на одну. Султанова Людмила Магомедовна награждена медалью «За служение во благо народа», а также Почетной грамотой за многолетнее плодотворное сотрудничество с Федеральным казенным учреждением здравоохранения «Медико-санитарная часть МВД России по Чеченской Республике» в деле медицинского обеспечения сотрудников органов внутренних дел Чеченской Республики, призвавших участие в контртеррористических операциях в Северо-Кавказском регионе.



Коллектив Новолакской ЦРБ гордится своим руководителем и уверен, что данной наградой будут рады все жители нашего района.

## Фестиваль военной и патриотической песни

19 февраля в Новочуртахской СОШ №2 состоялся районный фестиваль военной и патриотической песни, посвященный Дню защитника Отечества и 74-й годовщине Великой Победы в Великой Отечественной войне, организованный Новолакским Домом пионеров.

Фестиваль проводился в целях формирования патриотических чувств, любви и уважения к Родине, защитникам Отечества, выявления талантов, содействия повышению исполнительского мастерства начинающих певцов.

Ведущие: Гаппаева Пакият-директор ДПШ и Гаджиева Магинур, методист Дома пионеров и школьников,

поздравили всех присутствующих: приглашенных гостей, участников фестиваля, учителей с наступающими праздниками: с Днем защитника Отечества и 74-й годовщиной Великой Победы.

Отмечая эти праздники, гордясь ими, мы выражаем свое уважение героям страны, защитникам нашей Родины. В этот день мы поздравляем всех мужчин – и тех, кто сейчас отдал свой воинский долг стране, укрепляя ее обороноспособность и повышая безопасность, и даже наших маленьких будущих защитников Отечества. Мы гордимся и выражаем своё уважение героям страны, защитникам нашей Родины во все времена.

Открытие фестиваля началось с Гимна РФ. Ведущие ознакомили приглашенных с программой и номинациями фестиваля: военная – песни военных лет на русском языке и патриотическая, отражающая любовь к Родине, к своему краю.

В фестивале приняли участие, участники из 14 образовательных учреждений района, в количестве 70 учащихся.

Фестиваль прошел в праздничной обстановке, дети были подготовлены, и в этом заслуга педагогов и старших вожатых.

Хочется поблагодарить администрацию Новочуртахской СОШ №2 за помощь в организации фестиваля военной и патриотической песни, за красивое оформление актового зала.

Гаджиева Аминат выступила с напутственной речью, наказала быть верными традициям дедов.

Все участники были награждены грамотами за участие. Пакият Гаппаева обратилась к учащимся с такими словами: «Помните о погибших, оказывайте знаки внимания и заботу живущим ветеранам Великой Отечественной войны и труда».

И в заключение всеми участниками была исполнена песня «День Победы».



## АНТИТЕРРОР Профилатика терроризма в подростковой среде

15 февраля на переселенческой территории работники Управления культуры совместно с правоохранительными органами провели мероприятие со школьниками на тему «Мы против экстремизма и терроризма».

На мероприятии участвовало более 40 человек. Встреча прошла плодотворно. Выступающие отмечали, что терроризм и экстремизм – это одна из самых глобальных проблем XXI века. Это прямая угроза всему обществу. В современном мире есть множество преступных группировок, прибегающих к террору.

На сегодняшний день, проблема террора переросла в мировую проблему, стоящую практически в первых рядах. Последствия данного действия губительны и удивляют своей жестокостью и циничностью, и чем дальше, тем хуже, больше! Если задуматься, то, к сожалению, нет ни одной страны в мире, которую не коснулась бы данная проблема. И, что самое страшное, искоренить эту проблему, увя, пока никак нельзя.

Эта встреча проведена с целью профилактики терроризма в подростковой среде. Выступили: работник Управления культуры Магомед Алиев, директор Чапаевской СОШ Камилль Ахмедов, главный специалист по молодежной политике МО «Новолакский район» Махач Акаев.



Встреча прошла в теплой, душевной обстановке.

Хочется поблагодарить администрацию Новочуртахской СОШ №2 за помощь в организации фестиваля военной и патриотической песни, за красивое оформление актового зала.

Гаджиева Аминат выступила с напутственной речью, наказала быть верными традициям дедов.

Все участники были награждены грамотами за участие. Пакият Гаппаева обратилась к учащимся с такими словами: «Помните о погибших, оказывайте знаки внимания и заботу живущим ветеранам Великой Отечественной войны и труда».

И в заключение всеми участниками была исполнена песня «День Победы».

Хочется поблагодарить администрацию Новочуртахской СОШ №2 за помощь в организации фестиваля военной и патриотической песни, за красивое оформление актового зала.

Гаджиева Аминат выступила с напутственной речью, наказала быть верными традициям дедов.

Все участники были награждены грамотами за участие. Пакият Гаппаева обратилась к учащимся с такими словами: «Помните о погибших, оказывайте знаки внимания и заботу живущим ветеранам Великой Отечественной войны и труда».

И в заключение всеми участниками была исполнена песня «День Победы».



## Некоторые вопросы градостроительной деятельности на территории поселений МО «Новолакский район»

Градостроительная деятельность на территории поселений регулируется Градостроительным кодексом от 29.12.2004г №190-ФЗ.

К полномочиям органов местного самоуправления (ОМС) поселений в области градостроительной деятельности относятся:

- подготовка и утверждение документов территориального планирования - генеральных планов поселений;
- утверждение местных нормативов градостроительного планирования поселений;
- утверждение правил землепользования и застройки поселений;
- утверждение документов по планировке территории;
- принятие решений о развитии застроенной территории и др.

Подготовка генерального плана поселения (далее ГП) осуществляется применительно ко всей территории такого поселения. Обязательным приложением к генеральному плану являются сведения о границах населенных пунктов (в том числе границах образуемых населенных пунктов), входящих в состав поселения, которые должны содержать графическое описание местоположения границ населенных пунктов, перечень координат характерных точек этих границ в системе координат, используемой для ведения Единого государственного реестра недвижимости.

Генеральный план поселения, в том числе внесение изменений в такие планы, утверждается представительным органом местного самоуправления поселения.

Решение о подготовке проекта генерального плана, а также решение о подготовке предложений о внесении в генеральный план изменений принимается главой местной администрации поселения.

Проект генерального плана до его утверждения подлежит в соответствии со статьей 25 Градостроительного кодекса Российской Федерации обязательному согласованию в порядке, установленном уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти.

Заинтересованные лица вправе представить свои предложения по проекту генерального плана. При подготовке генерального плана в обязательном порядке проводятся общественные обсуждения или публичные слушания в соответствии со статьями 5.1 и 28 Градостроительного кодекса Российской Федерации.

Правообладатели земельных участков и объектов капитального строительства, если их права и законные интересы нарушаются или могут быть нарушены в результате утверждения генерального плана, вправе оспорить генеральный план в судебном порядке. Органы государственной власти Российской Федерации, органы государственной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления, органы государственной власти

субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления, заинтересованные физические и юридические лица вправе обращаться к главе местной администрации поселения, главе местной администрации городского округа с предложениями о внесении изменений в генеральный план.

Внесение в генеральный план изменений, предусматривающих изменение границ населенных пунктов в целях жилищного строительства или определения зон рекреационного назначения, осуществляется без проведения общественных обсуждений или публичных слушаний.

Проект генерального плана подлежит согласованию с высшим исполнительным органом государственной власти Республики Дагестан, в границах которого находится поселение, в следующих случаях:

1) в соответствии с документами территориального планирования двух и более субъектов Российской Федерации, документами территориального планирования субъекта Российской Федерации планируется размещение объектов регионального значения на территории поселения, городского округа;

2) предусматривается в соответствии с указанным проектом включение в границы населенных пунктов (в том числе образуемых населенных пунктов), входящих в состав поселения, земельных участков из земель сельскохозяйственного назначения или исключение из границ этих населенных пунктов земельных участков, которые планируется отнести к категории земель сельскохозяйственного назначения;

3) на территориях поселения находятся особо охраняемые природные территории регионального значения.

Правила землепользования и застройки (ПЗЗ) разрабатываются в целях:

1) создания условий для устойчивого развития территорий муниципальных образований, сохранения окружающей среды и объектов культурного наследия;

2) создания условий для планировки территорий муниципальных образований;

3) обеспечения прав и законных интересов физических и юридических лиц, в том числе правообладателей земельных участков и объектов капитального строительства;

4) создания условий для привлечения инвестиций, в том числе путем предоставления возможности выбора наиболее эффективных видов разрешенного использования земельных участков и объектов капитального строительства.

Обязательным приложением к правилам землепользования и застройки поселений являются сведения о границах территориальных зон, которые

должны содержать графическое описание местоположения границ территориальных зон, перечень координат характерных точек этих границ в системе координат, используемой для ведения Единого государственного реестра недвижимости.

При подготовке правил землепользования и застройки в части установления границ территориальных зон и градостроительных регламентов должна быть обеспечена возможность размещения на территориях поселения предусмотренных документами территориального планирования объектов федерального значения, объектов регионального значения, объектов местного значения (за исключением линейных объектов).

Решение о подготовке проекта правил землепользования и застройки принимается главой местной администрации поселения с установлением этапов градостроительного зонирования применительно ко всем территориям поселения, порядка и сроков проведения работ по подготовке правил землепользования и застройки, иных положений, касающихся организации указанных работ.

Глава муниципального образования поселения при получении проекта правил землепользования и застройки принимает решение о проведении общественных обсуждений или публичных слушаний по такому проекту в срок не позднее чем через десять дней со дня получения такого проекта.

Общественные обсуждения или публичные слушания по проекту правил землепользования и застройки проводятся в порядке, определяемом уставом муниципального образования поселения и (или) нормативным правовым актом представительного органа муниципального образования поселения.

Продолжительность общественных обсуждений или публичных слушаний по проекту правил землепользования и застройки составляет не менее двух и не более четырех месяцев со дня опубликования такого проекта.

Правила землепользования и застройки утверждаются представительным органом местного самоуправления поселения. Обязательными приложениями к проекту правил землепользования и застройки являются протокол общественных обсуждений или публичных слушаний, заключение о результатах общественных обсуждений или публичных слушаний.

Представительный орган местного самоуправления поселения по результатам рассмотрения проекта правил землепользования и застройки и обязательных приложений к нему может утвердить правила землепользования и застройки или направить проект правил землепользования и застройки главе местной администрации на доработку в соответствии с заключением о результатах общественных обсуждений или

публичных слушаний по указанному проекту.

Правила землепользования и застройки подлежат опубликованию на официальном сайте поселения (при наличии официального сайта поселения), официальном сайте муниципального района не позднее десяти дней с даты утверждения правил.

Физические и юридические лица вправе оспорить решение об утверждении правил землепользования и застройки в судебном порядке.

Не допускается принятие органами местного самоуправления поселений решений о резервировании земель, об изъятии земельных участков для государственных или муниципальных нужд, о переводе земель или земельных участков из одной категории в другую для целей, не связанных с размещением объектов федерального значения, объектов регионального значения, объектов местного значения муниципальных районов, при отсутствии генерального плана поселения.

При отсутствии ПЗЗ поселений не допускается выдача разрешений на строительство, за исключением строительства объектов капитального строительства на земельных участках, на которые не распространяется действие градостроительных регламентов или для которых не устанавливаются градостроительные регламенты.

Согласование генерального плана поселений с уточнением границ населенного пункта с Правительством Республики Дагестан, при условии включения земель сельскохозяйственного назначения в границы населенного пункта, является переводом земель сельскохозяйственного назначения в земли поселений.

Органами местного самоуправления МО «Новолакский район» на текущий момент разработаны и утверждены генеральные планы в пяти поселениях: с. Тухчар, с. Гамиях, с. Новочуртах, с. Ахар, с. Шуния. Во всех поселениях района (кроме с. Дучи) разработаны и утверждены правила землепользования и застройки (ПЗЗ).

В планах администрации района на 2019 год предусмотрена разработка генеральных планов в остальных поселениях, а также внесение изменений в имеющиеся ПЗЗ в части описания местоположения границ территориальных зон, перечня координат характерных точек этих границ в системе координат, используемой для ведения Единого государственного реестра недвижимости (ЕГРН).

Из вышеизложенного вытекает, что разработка генеральных планов и правил землепользования и застройки поселений занимает определенное время, как минимум четыре месяца.

**Более подробную информацию и разъяснения можно получить в отделе архитектуры администрации МО «Новолакский район».**

## Работа следственного отделения отдела МВД России по Новолакскому району за 2018 год

Следственным отделением отдела МВД России по Новолакскому району за 12 месяцев 2018 года в целях охраны прав и свобод человека и гражданина, собственности, общественного порядка и общественной безопасности, окружающей среды и Конституционного строя Российской Федерации от преступных посягательств, обеспечения мира и безопасности человечества, а также предупреждения преступлений проведена определенная работа.

Работа следственного подразделения организована в соответствии с требованиями норм Конституции РФ, УК РФ, УПК РФ и Приказов МВД РФ.

За 12 месяцев 2018 года следователями принято к производству 90 уголовных дел. Основано и направлено в суд с обвинительным заключением, а также для применения уголовно-правовой меры в виде судебного штрафа, 49 уголовных дел (по 58 эпизодам) в отношении 54 обвиняемых.

По уголовным делам, направленным в суд с обвинительным заключением, общая сумма материального ущерба составила 6 035 000 рублей, из которых в ходе предварительного следствия было возмещено потерпевшим 4 812 000 рублей. По уголовным делам, по которым ущерб причинен гражданину не возмещен в ходе предварительного следствия, наложен арест на сумму 1 550 000 рублей, в целях обеспечения возмещения ущерба.

По всем оконченным делам внесены представления об устранении причин, способствовавших совершению преступления и иных правонарушений. В этой связи хотелось бы отметить, что во многом работа по профилактике преступлений должна проводиться по месту жительства лиц, совершивших преступление. На сознание жителей района и сельских поселений должны оказывать влияние в целях недопущения с их стороны преступлений и иных антиобщественных и противоправных действий общественные организации, главы сельских поселений, активисты политических движений.

Обеспечение безопасности личности от преступных посягательств представляет одну из основных обязанностей правового государства. Конституцией РФ гарантируется государственная защита прав и свобод человека и гражданина (ст.45). Осуществление этой важнейшей государственной функции, непосредственно связанной с обязанностью государства признавать, со-

блюдать и защищать права и свободы человека и гражданина (ст.2 Конституции РФ), требует создания системы гарантий, включающей многообразные организационные средства и правовые формы решения этих задач. Сфера общественных отношений, возникающих в процессе организации и реализации государственной защиты личности от угроз и посягательств преступников, охватывает широкий круг правового регулирования, осуществляемого правовыми системами уголовного, уголовно-процессуального и уголовно-исполнительного права. Системообразующим в этом комплексе правовых связей и институтов выступает широко понимаемое уголовно-правовое воздействие, основным предметом, целью и содержанием которого следует признать уголовно-правовую защиту прав и интересов личности, потерпевших от преступных посягательств. Гарантированность государственной защиты прав и свобод человека и гражданина непосредственно связана с обязанностью государства признавать, соблюдать и защищать права и свободы человека и гражданина (ст.2 Конституции РФ). Чтобы обеспечить выполнение этой важнейшей государственной функции, Конституция РФ предусматривает систему гарантий, включающую многообразные правовые и организационные способы и формы осуществления этой задачи. Предметом этой защиты является прежде всего безопасность личности. Федеральный закон «О полиции» определяет, что защита личности, общества, государства от противоправных посягательств является одним из основных направлений деятельности полиции. Предупреждение преступлений против личности обеспечивается прежде всего неотвратимостью наказания. Одной из важных задач Уголовного кодекса, как указано в ст.1, является охрана прав и свобод человека и гражданина от преступных посягательств. Об этом прямо сказано в ст.2 УК РФ. Более того, согласно ст.7 УК РФ именно обеспечение безопасности человека составляет самостоятельный аспект принципа гуманизма, присущего российскому уголовному законодательству. Раздел 7, открывающий Особенную часть УК РФ, состоит из пяти глав (с 16 по 20), каждая из которых включает составы преступлений, посягающих на те или иные блага и интересы личности (человека). Большинство насильственных преступлений предусмотрено гл. 16 УК РФ («Преступления против жизни и здоровья»: умышленные убийства, причинение вреда здоровью различной

степени, угроза убийством или причинением вреда здоровью. В других главах к насильственным преступлениям относятся: похищение человека, незаконное лишение свободы, насильственные действия сексуального характера, захват заложника и т.п. Признаком, позволяющим относить указанные деяния к группе насильственных преступлений, является насилие над потерпевшим, под которым понимается беззастенчивое применение силы, принудительное, т.е. совершаемое против воли другого лица, воздействие на него.

К мерам по устранению причин и условий, способствующих совершению преступлений против личности, относятся:

- выявление и устранение отрицательных факторов в семье и быту, способствующих формированию личностных качеств, типичных для совершающих преступления против личности;
- выявление и устранение отрицательных факторов в семье и быту, способствующих формированию личностных качеств, типичных для совершающих преступления против личности;
- нейтрализация бытовых и семейных конфликтов, на почве которых могут возникнуть преступления против личности;
- обеспечение своевременной регистрации заявлений о преступлениях против личности и быстрого реагирования на них органов внутренних дел;
- ограничение торговли спиртными напитками в определенное время суток и в определенных местах, запрет на их отпуск лицам, не достигшим совершеннолетия, находящимся в состоянии опьянения; установление ответственности за нарушение этих ограничений;
- запрет на распространение сильнодействующих возбуждающих веществ, ограничение посевов содержащих их растений, установление контроля за отпуском и рассмотрением материалов предварительной и доследственной проверки, полнота и объективность расследования уголовных дел на всей стадии производства. В этой связи, на совещании и в повседневной работе, личному составу разъясняется недопустимость фактов нарушения процессуальных решений при рассмотрении материалов и расследовании уголовных дел.

За 12 месяцев 2018 года следователями следственного отделения отдела МВД России по Новолакскому району не допущено ни одного незаконного задержания, ареста и незаконного привлечения к уголовной ответственности.

Врио начальника следственного отделения отдела МВД России по Новолакскому району майор юстиции Керимов А.А.

использования внутренних дел оружия у лиц, уклоняющихся от его регистрации, а также систематически нарушающих общественный порядок, злоупотребляющих спиртными напитками, страдающих психическими заболеваниями;

- выявление случаев изготовления учащимися и рабочими самодельного холодного и огнестрельного оружия в цехах или учебнопроизводственных мастерских;

- принятие мер, затрудняющих совершение преступлений против личности в общественных местах; обеспечение надлежащего освещения, заграждение чердаков, подвалов, сараев и их периодические обходы; распределение сил и средств органов внутренних дел с учетом мест наиболее часто совершения преступлений против личности;

- четкая организация деятельности различных служб органов внутренних дел: дежурных частей, нарядов и патрулей, подразделений по де лах несовершеннолетних, уголовного розыска и следствия в целях борьбы с преступлениями против личности;

- организация приема граждан руководителями органов внутренних дел по месту жительства, на предприятиях и в организациях;

- осуществление постоянного контроля за состоянием преступлений против личности со стороны администрации региона, регулярное обсуждение этих вопросов с привлечением заинтересованных лиц - руководителей предприятий, учреждений, учебных заведений, правоохранительных органов;

- организация правового обучения и воспитания населения.

Одним из предельных требований к личному составу следственного подразделения при организации расследования уголовных дел, является недопущение фактов принятия процессуальных решений в нарушении норм действующего уголовного-процессуального законодательства, недопущение превышения сроков предварительного расследования и сроков разрешения по материалам, качество сбора и рассмотрения материалов предварительной и доследственной проверки, полнота и объективность расследования уголовных дел на всей стадии производства. В этой связи, на совещании и в повседневной работе, личному составу разъясняется недопустимость фактов нарушения процессуальных решений при рассмотрении материалов и расследовании уголовных дел.

За 12 месяцев 2018 года следователями следственного отделения отдела МВД России по Новолакскому району не допущено ни одного незаконного задержания, ареста и незаконного привлечения к уголовной ответственности.

Врио начальника следственного отделения отдела МВД России по Новолакскому району майор юстиции Керимов А.А.

использования внутренних дел оружия у лиц, уклоняющихся от его регистрации, а также систематически нарушающих общественный порядок, злоупотребляющих спиртными напитками, страдающих психическими заболеваниями;

- выявление случаев изготовления учащимися и рабочими самодельного холодного и огнестрельного оружия в цехах или учебнопроизводственных мастерских;

стойкость, умение принимать решения, те качества, которые необходимы каждому из нас, чтобы быть настоящими защитниками нашей Родины. Они также ответили на вопросы школьников. Вспомнили своих друзей, которые на протяжении 30 лет не теряют с ними связи.

Воины-афганцы поблагодарили организаторов встречи за трепетное отношение к ветеранам. Так же поздравили ребят с Днем защитника Отечества и говорили, что каждый мужчина должен служить в Армии и выполнять долг перед Отечеством и защищать Родину.

Директор школы Адильгереева Париза обратилась к гостям со словами благодарности и поздравления, отметила, что очень важно знать подрастающему поколению историю своей страны, чтить память героев своей Родины, уважать и почитать оставшихся в живых ветеранов.

Учащиеся и педагоги остались довольны проведенным мероприятием.

## Памятная дата нашей истории

Патимат Юнусова

В Новомехельтинской СОШ был проведен урок мужества на тему «Живая память – Афганистан», организованный заместителем директора по воспитательной работе Анкалаевой Саидой, старшей вожатой Магомедовой Заирой и руководителем кружка краеведения Делековой Мадиной.

Были приглашены воины – интернационалисты: Магомедов Магомедхабиб Хизриевич, Сулейманов Магомед Набиевич, Адильбиев Ахмед Гусейнович, глава администрации села Абдулмуминов Шамиль, секретарь Шихалиева Эльмира, руководитель сельского Дома культуры Айтимирова Аслипат.

Целью проведения урока мужества являлось: воспитание уважительного отношения к ветеранам интернационалистам, ознакомление обучающихся с событиями афганской войны, оказание помощи в осмыслении событий афганской войны с общечеловеческой

точки зрения, формирование у подростков активной гражданской позиции, расширение кругозора учащихся, воспитание чувства ответственности.

присутствующие почтили память погибших в афганской войне, во всех локальных войнах и конфликтах минутой молчания. Перед учащимися

воины, о солдатской дружбе. В этой ситуации спасает инстинкт самосохранения и простая мысль – либо ты, либо тебя. Третьего на войне не бы-



Открыли мероприятие демонстрацией видеоклипа «Я вспоминаю утренний Кабул».

Были подготовлены буклеты о жизни односельчан. Все выступили участники афганских событий. Они рассказали учащимся о боевых подвигах наших соотечественников, прошедших тяжелые дороги

вает.

Участники афганских событий призвали ребят воспитывать в себе со школьной скамьи силу воли, мужество и

## Открытые занятия в садике «Буратино»

Зульмира Юсупова

Открытые занятия для детей дошкольного возраста – одна из эффективных форм организации методической работы в дошкольном образовательном учреждении. Открытое занятие по программе ФГОС под названием «В поисках Цветика-семицветика» прошло в детском саду «Буратино». Данное занятие с воспитанниками старшей группы организовала воспитатель Султанмагомедова Нанда.

Целью занятия было формирование элементарных математических представлений у детей старшей группы; закрепление порядкового и количественного счета в пределах числового ряда первого десятка, продолжение работы по активизации и уточнению словаря детей, закрепление названий сказок и сказочных героев.

Задачи открытого занятия носили обучающий, развивающий, воспитательный характер. Судя по настроению и эмоциям детей, можно сказать, что занятие прошло удачно. По радостным лицам детей видно было, что дети получили положительные впечатления.

Поставленные цели и задачи достигнуты.



**РАСПОРЯЖЕНИЕ №18-Р  
Главы МО «Новолакский район»**

**О постоянно действующей рабочей группе при Антитеррористической комиссии в МО «Новолакский район» и рабочих групп при администрациях сельских поселений района от 08.02.2019г.**

Во исполнение рекомендаций Национального антитеррористического комитета (НАК), решений протоколов заседаний АТК по РД и в целях повышения эффективности, проводимой адресной индивидуально-профилактической работы.

1. Образовать постоянно действующую рабочую группу при антитеррористической комиссии района, а также рабочие группы при администрациях сельских поселений для проведения адресной, индивидуально-профилактической работы с категориями лиц наиболее подверженных влиянию идеологии терроризма, а также профилактических мероприятий антитеррористической направленности среди молодежи района, (приложение №1,2)

2. Постоянно действующим рабочим группам проводить адресные беседы, семинары-совещания с педагогическими работниками, родителями учащихся, учащимися старших классов, с категориями лиц наиболее подверженных влиянию идеологии терроризма по антитеррористической направленности.

3. Информацию о проделанной работе предоставлять ежеквартально к 1 числу (1 апрель, 1 июнь, 1 октябрь, 20 декабрь).

4. Считать утратившим силу распоряжение №35-Р от 24.03.2015г. главы администрации МО «Новолакский район».

5. Контроль за исполнением возложить на заместителя главы МО «Новолакский район» по общественной безопасности Мусаева Г.М.

**Глава МО «Новолакский район» Г.Айдиев**

Приложение №1

**Состав районной постоянно действующей рабочей группы для проведения адресной, индивидуально-профилактической работы с категориями лиц наиболее подверженных влиянию идей терроризма, а также профилактических мероприятий анти террористической направленности среди молодежи района**

- Мусаев Г.М. - заместитель главы МО «Новолакский район», руководитель рабочей группы
- Сулейманов Р.Н. - и.о. начальника ОМВД РФ по Новолакскому району (по согласованию)
- Исламалиев М.В. - председатель Собрания депутатов района
- Абдулаев М.А. - начальник ОУУП и ГИДН ОМВД РФ по Новолакскому району (по согласованию)
- Гаджиева М.Г. - психолог ОМВД РФ по Новолакскому району (по согласованию)
- Османов А.А. - председатель Совета ветеранов
- Пунтаева С.С. - председатель Совета женщин
- Омаров М.А. - председатель Общественного совета
- Айданов Н.М. - тренер ДЮСШ
- Буттаева Г.Н. - начальник Управления культуры
- Атлангериев Р.С. - и.о. начальника Управления образования
- Акаев М.Ш. - председатель комитета по МП
- Абакаров А.В. - председатель комитета по ФК и С
- Яхьяева У.Н. - главный редактор районной газеты
- Асбаров С.А. - руководитель ГБУ «ЦЗН и Т»
- Гаджимурадов Б.С. - и.о. начальника УСЗН в МО «Новолакский район»
- Узаиров М.А. - старший инспектор Хасавюртовского МФ ФКУ УИН УФСИН России по РД.

**РАСПОРЯЖЕНИЕ №21-р  
Главы МО «Новолакский район»**

12.02.2019 г.

**«О создании районного штаба по борьбе с особо опасными вредителями сельскохозяйственных культур в Новолакском районе»**

В соответствии с Приказом Министерства сельского хозяйства и продовольствия РД №21 от 28 января 2019 г. «О неотложных мерах по борьбе с особо опасными вредителями сельскохозяйственных культур в Республике Дагестан в 2019 году», в целях организованного проведения комплекса мероприятий по борьбе с вредителями сельхозкультур в Новолакском районе

1. Создать штаб в следующем составе:

- Нурмагомедов Н.М. - заместитель директора МКУ УСХ МО «Новолакский район», начальник штаба;
- Исмаилов С.Г. - специалист МКУ УСХ МО «Новолакский район»;
- Каравалиев Г.Х. - специалист ФГБУ «Россельхозцентр» по Новолакскому району;
- Алуев З.И. - главный инженер МКУ УСХ МО «Новолакский район»

2. МКУ УСХ обеспечить организацию и проведение фитосанитарного мониторинга вредителей с целью определения объемов и сроков проведения защитных мероприятий и информировать МСХ РД о проводимых работах.

3. Рекомендовать руководителям сельхозпредприятий, главам КФХ, ЛПХ и также главам сельских поселений принять меры по приобретению инсектицидов и при появлении очагов вредителя немедленно приступить к истребительным работам.

4. Все защитные мероприятия проводить за счет средств землепользователей, которые несут ответственность за ухудшение фитосанитарного состояния сельхозугодий.

5. Разместить настоящее распоряжение на официальном сайте администрации МО «Новолакский район» и в газете «Голос времени».

6. Контроль за исполнением возложить на 1-го заместителя Главы МО «Новолакский район» Хамзатова С.Т.

**Глава МО «Новолакский район» Г.Айдиев**

**ПОСТАНОВЛЕНИЕ  
Главы МО «Новолакский район»**

**Об утверждении состава Антитеррористической комиссии в муниципальном образовании «Новолакский район» по должностям.**

Во исполнение Решения Председателя Антитеррористической комиссии в Республике Дагестан №09-09/51 от 26.12.2018г.

1. Утвердить состав Антитеррористической комиссии в муниципальном образовании «Новолакский район» по должностям. (Приложение №1)

2. Считать утратившим силу:

- постановление главы МО «Новолакский район» №348-П от 20.06.2017г. О внесении изменений в постановление главы МО «Новолакский район» №117-П от 13.03.2015г. «Об образовании антитеррористической комиссии в муниципальном образовании «Новолакский район»
- постановление главы МО «Новолакский район» №446-П от 28.08.2017г. «Об утверждении Положения об антитеррористической комиссии в МО «Новолакский район» и Регламента антитеррористической комиссии в МО «Новолакский район».

3. Управление делами администрации (Пунтаева С.С.) довести данное постановление всему составу АТК в МО

**Глава МО «Новолакский район» Г.Айдиев**  
№ 4/1 от 29.12.2018 г.

**РЕШЕНИЕ  
Собрания депутатов сельского поселения «сельсовет «Барчхойотарский» «Об избрании председателя Собрания депутатов МО «сельсовет «Барчхойотарский»**

В соответствии с Федеральным законом от 06.10.2003г. № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Уставом сельского поселения МО «сельсовет «Барчхойотарский»

Собрание депутатов сельского поселения МО «сельсовет «Барчхойотарский»

- РЕШИЛО:**
1. Избрать председателем Собрания депутатов МО «сельсовет «Барчхойотарский» Абдумудлимова Залимхана Хамзатовича сроком на 5 лет.
  2. Настоящее решение вступает в силу с 01.01.2019 года.
  3. Настоящее решение опубликовать (обнародовать) в районной газете «Голос времени» и разместить на официальном сайте Администрации МО «Новолакский район» и на сайте Администрации МО «сельсовет «Барчхойотарский».

**Председатель Собрания депутатов сельского поселения МО «сельсовет «Барчхойотарский» Джаммурадов Х.С.**  
№ 4/4 от 29.12.2018 г.

**РЕШЕНИЕ  
«Об обращении жителей села Барчхойотар и Зориотар о переименовании двух улиц».**

В связи с переименованием населенного пункта и согласно протокола схода жителей улиц Ницовкра-Заречная в селе Барчхойотар, и Дучи - Заречная в селе Зориотар, и обращений инициативных групп в Собрание депутатов о переименовании улиц Ницовкра-Заречная в селе Барчхойотар в улицу-Барчхойотарская и Дучи - Заречная в селе Зориотар в улицу-Заречная:

Собрание депутатов сельского поселения решило:

1. Переименовать улицу Ницовкра-Заречная в селе Барчхойотар в улицу - Барчхойотарская.
2. Переименовать улицу Дучи - Заречная в селе Зориотар в улицу - Заречная.

2. Главе МО «сельсовет «Барчхойотарский» Джаммурадову Ханпаше Салвадиновичу взять вопрос переименования улиц под свой контроль и исполнение.

3. Настоящее решение опубликовать на Сайте администрации МО «сельсовет «Барчхойотарский» и в районной газете «Голос времени».

**Председатель Собрания депутатов Джаммурадов Х.С.**

**РЕШЕНИЕ  
сельского собрания МО «село Чанаево» Новолакского района № 11**

от «21» 11.2018г.

**Об установлении ставок налога на имущество физических лиц в соответствии с Законом РД №64 от 06.11.2018г.**

В соответствии со ст. 406 Налогового Кодекса РФ и Законом Республики Дагестан от 06.11.2018г. №64 «Об установлении единой даты начала применения на территории Республики Дагестан порядка определения налоговой базы по налогу на имущество физических лиц исходя из кадастровой стоимости объектов налогообложения», Решено:

1. Установить нижеуказанные ставки налога на имущество физических лиц:
  - 1.1) - 0,1 процента в отношении:
    - жилых домов, частей жилых домов, квартир, частей квартир, комнат; объектов незавершенного строительства в случае, если проектируемым назначением таких объектов является жилой дом;
    - единых недвижимых комплексов, в состав которых входит хотя бы один жилой дом; гаражей и машино-мест, в том числе расположенных в объектах налогообложения, указанных в подпункте 1.2 настоящего пункта;
  - хозяйственных строений или сооружений, площадь каждого из которых не превышает 50 квадратных метров и которые расположены на земельных участках, предоставленных для ведения личного подсобного, дачного хозяйства, огородничества, садоводства или индивидуального жилищного строительства;
- 1.2) 2 процента в отношении объектов налогообложения, включенных в перечень, определяемый в соответствии с пунктом 7 статьи 378.2 Налогового Кодекса, в отношении объектов налогообложения, предусмотренных абзацем вторым пункта 10 статьи 378.2 Налогового Кодекса, а также в отношении объектов налогообложения, кадастровая стоимость каждого из которых превышает 300 миллионов рублей;
- 1.3) 0,5 процента в отношении прочих объектов налогообложения.

- 2. Решение опубликовать в средствах массовой информации.
- 3. Настоящее решение вступает в силу с 1 января 2019 года, но не ранее чем по истечении одного месяца со дня его официального опубликования не ранее первого числа очередного налогового периода по налогу на имущество физических лиц.
- 4. Признать утратившим силу решение сельского собрания №06 от «29» октября 2010г. «Об установлении налоговых ставок по налогу на имущество»

**Председатель сельского собрания депутатов МО «село Чанаево» С.К. Сагидов**

**ОМС и защита интересов граждан**

**Обязательное медицинское страхование (ОМС) — это государственная система социальной защиты интересов граждан в охране здоровья.**

На территории Новолакского, Хасавюртовского, Казбековского районов и г. Хасавюрта защитой прав застрахованных занимается Хасавюртовский филиал ТФОМС РД.

Система обязательного медицинского страхования (ОМС) гарантирует всем гражданам РФ независимо от пола, возраста, социального статуса и места проживания равные возможности в получении медицинской помощи. Основными участниками системы ОМС являются:

- Страхователи — предприятия, учреждения, а также государство в виде местных органов управления, которые уплачивают страховые взносы на ОМС. Предприятия уплачивают страховые взносы на ОМС в размере 5,1% от фонда заработной платы, а государство оплачивает программы ОМС на неработающее население.
- Застрахованные — все граждане РФ, а также иностранные граждане, постоянно проживающие на территории РФ, которые имеют право на получение бесплатной медицинской помощи в рамках программ ОМС в объеме и на условиях, соответствующих утвержденным программам обя-

зательного медицинского страхования.

- Федеральные и территориальные фонды ОМС (ФФОМС и ТФОМС) — самостоятельные некоммерческие финансово-кредитные учреждения, в которых аккумулируются финансовые

объема медицинской помощи.

- Страховые медицинские организации — страховые компании, которые имеют лицензию на осуществление деятельности по обязательному медицинскому страхованию (ОМС), в част-



срства на ОМС и которые обеспечивают финансовую стабильность государственной системы ОМС. Аккумулированные взносы идут на оплату установленного страховой программой

страхованным по ОМС, выдают страховые полисы застрахованным, а также контролируют объем, сроки и качество оказанной медицинской помощи и защищают интересы застрахованных.

• Медицинские организации — учреждения независимо от форм собственности, имеющие лицензию на осуществление определенной деятельности и услуг по программам обязательного медицинского страхования.

Полис ОМС — это документ, который удостоверяет заключение договора обязательного медицинского страхования в пользу гражданина. Полис дает право гражданину на получение бесплатной медицинской помощи в поликлинике, травматологическом пункте, стоматологической поликлинике по месту проживания, лечение и обследование в городских и межрайонных лечебно-диагностических центрах, онкологических диспансерах, кожно-венерологическом диспансере, а также в стационарах, участвующих в выполнении программы ОМС.

В случае возникновения жалоб со стороны больных к медицинским организациям в системе ОМС, можно обратиться в Хасавюртовский филиал ТФОМС РД по адресу: г.Хасавюрт, ул. Муса-ясул 19, тел. 5-21-16

ности на территории Республики Дагестан: СК Макс-М, ВТБ МС, Согаз-Мед. Страховые компании заключают договоры с медицинскими учреждениями на оказание медицинской помощи за-

**Вед. специалист  
Токтаров Э.М**

**К сведению граждан**



**Государственная услуга по выдаче и замене паспорта гражданина Российской Федерации, удостоверяющего личность гражданина Российской Федерации на территории Российской Федерации.**

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 13 марта 1997 года № 232 «Об основном

документе, удостоверяющем личность гражданина Российской Федерации на территории Российской Федерации» паспорт гражданина Российской Федерации является основным документом, удостоверяющим личность гражданина Российской Федерации на территории Российской Федерации. Паспорт обязаны иметь все граждане Российской Федерации, достигшие 14-летнего возраста и проживающие на территории Российской Федерации.

- Срок действия Паспорта гражданина Российской Федерации
- o от 14 лет — до достижения 20-летнего возраста;
  - o от 20 лет — до достижения 45-летнего возраста;
  - o от 45 лет — бессрочно.

По достижении гражданином (за исключением военнослужащих, проходящих службу по призыву) 20-летнего и 45-летнего возраста, при изменении персональных данных, утере, износе или порче документа, наличии любых ошибок в документе, а также после изменения внешности, к примеру, после пластической хирургии, паспорт подлежит замене.

Документы и личные фотографии для получения или замены паспорта должны быть сданы гражданином не позднее 30 дней с момента наступления обстоятельств, подлежащих для замены паспорта.

Военнослужащим, проходящим военную службу по призыву, паспорта выдаются или заменяются по окончании установленного срока военной службы по призыву.

**Внимание!**  
«Ответственность за несвоевременную подачу документов о выдаче, замене паспорта предусмотрена статьей 19.15 Кодекса Российской Федерации об Административных правонарушениях от 30.12.2001 N 195-ФЗ и влечет за собой наложение административного штрафа в размере от двух тысяч до трех тысяч рублей, для жителей городов федерального значения максимальный размер штрафа составляет 5000 рублей»

Выдача (замена) паспорта производится МВД России (в пределах компетенции), ее территориальными органами и подразделениями по месту жительства, месту пребывания или по месту обращения гражданина в порядке, определяемом МВД России.

Прием заявлений и документов на оформление паспорта гражданина Российской Федерации, также осуществляют многофункциональные центры предоставления государственных и муниципальных услуг. Подать документы на замену (выдачу) паспорта гражданина РФ можно и через Единый государственный портал госуслуг – gosuslugi.ru.

Размер государственной пошлины за выдачу паспорта.

За выдачу паспорта взимается государственная пошлина в размере и порядке, установленном статьей 333.33 Налогового кодекса Российской Федерации, а именно:

- за выдачу паспорта гражданина Российской Федерации - 300 рублей;
- за выдачу паспорта гражданина Российской Федерации взамен утраченного или пришедшего в негодность - 1500 рублей.

Размер государственной пошлины за выдачу паспорта.

За выдачу паспорта взимается государственная пошлина в размере и порядке, установленном статьей 333.33 Налогового кодекса Российской Федерации, а именно:

- за выдачу паспорта гражданина Российской Федерации - 300 рублей;
- за выдачу паспорта гражданина Российской Федерации взамен утраченного или пришедшего в негодность - 1500 рублей.

**ОТДЕЛЕНИЕ ПО ВОПРОСАМ МИГРАЦИИ ОМВД РОССИИ ПО НОВОЛАКСКОМУ РАЙОНУ**

**Совещание по оказанию услуг «Приём документов при замене паспорта» обсудили в здании МФЦ Новолакского района**

В целях повышения эффективности и качества оказания услуг была организована встреча работников филиала МФЦ с сотрудниками отделения ОВМ ОМВД по Новолакскому району. На встрече обсуждались вопросы, касающиеся взаимодействия и качества оказания услуг. Основной целью встречи стало достижение взаимовыгодного сотрудничества. На повестку дня был вынесен вопрос предоставления услуг отделения ведомства на базе центра.

В частности, предоставление услуги «Прием документов при замене паспорта в связи с достижением 20/45 лет». «По вопросам оформления этой и других услуг нужно систематически проводить совещания с детальным разбором каждой спорной ситуации. Это позволит улучшить их качество и сроки предоставления», — отметила начальник отделения ОВМ ОМВД по Новолакскому району Патимат Сайпуллаева.



ЗАМАНАЛУЛ  
ЧИВ

Учредитель:  
Администрация МО  
«Новолакский район»,  
главный редактор  
Яхьяева У.Н.

Зарегистрирован  
Управлением  
Федеральной службы  
по надзору в сфере  
связи, информационных  
технологий и массовых  
коммуникаций по  
Республике Дагестан  
Регистрационный номер  
ПИ № ТУ5-00211  
от 26 сентября 2012 г.

Позиция редакции может  
не совпадать с точкой  
зрения авторов, которые  
несут ответственность  
за достоверность  
представленных для  
публикации материалов.  
Рукописи не рецензируются  
и не возвращаются.

Индекс газеты:  
годовой - 63332  
на полугодие - 51364  
Тираж 900 экз.  
Заказ №  
Время подписания  
в печать - 16.00,  
фактическое - 16.10  
Адрес редакции и  
издателя: 368160  
Новолакский район,  
с. Новолакское, ул.  
Ленина, №1.  
Редакция районной  
газеты.  
golos.vremeni@bk.ru

Сайт газеты -  
golos-vremeni.ru

Отпечатана ООО  
«Дом печати»  
г. Махачкала, пр.  
Акушинского, 20  
Республики Дагестан

Телефоны редакции:  
Главного редактора -  
8 (242) 21-3-98,  
Зам. главного  
редактора -  
8 (242) 21-2-82;  
Редакторов отделов -  
8 (242) 21 - 2-72;  
Бухгалтерии - 16 +  
8 (242) 21 -2-82;

## Осторожно - грипп!

*Что такое «грипп» - это заболевание, которое вызывает повышение температуры, ломоту в теле, кашель и другие симптомы. Самый распространенный тип гриппа - простой сезонный грипп. Существуют две его формы: тип «А» и тип «В». Есть и другие формы гриппа, протекающие тяжелее - свиной и птичий.*

Какие самые частые симптомы гриппа - все формы гриппа могут вызвать лихорадку (с температурой выше 38 градусов), выраженную слабость, головную боль, ломоту во всем теле, кашель, боль в горле, насморк. Симптомы могут сильно варьировать.

Опасен ли грипп - грипп может быть опасен, но большинство людей выздоравливают без каких либо проблем. Грипп может вызвать серьезное осложнение на легкие - пневмонию, этим он и опасен. Люди в группе риска осложнений: пожилые старше 65 лет, дети до 1 года, беременные женщины, люди с хроническими заболеваниями (особенно легких)



**Как можно защититься от гриппа:** регулярно тщательно мыть руки с мылом, особенно после улицы и общественного транспорта. Промывать полость носа, особенно после улицы и общественного транспорта. Регулярно проветривать помещение, в котором находитесь. Регулярно делать влажную уборку в помещении, в котором находитесь. Увлажнять воздух в помещении, в котором находитесь. Есть как можно больше продуктов, содержащих витамин С (клюква, брусника, лимон и др.). Есть как можно больше блюд с добавлением чеснока и лука. Сократить время пребывания в местах массовых скоплений людей и общественном транспорте. Пользоваться маской в местах скопления людей. Избегать тесных контактов с людьми, которые имеют признаки заболевания, например чихают или кашляют. По рекомендации врача использовать препараты и средства, повышающие иммунитет. В случае появления заболевших гриппом в семье или рабочем коллективе - начинать приём противовирусных препаратов с профилактической целью (по согласованию с врачом с учётом противопоказаний и согласно инструкции по применению препарата). Вести здоровый образ жизни, высыпаться, сбалансировано питаться и регулярно заниматься физкультурой.

Ежегодно делать прививку от гриппа - она не дает 100% защиты от гриппа, но помогает легче переносить грипп.

**Что делать при заболевании гриппом:** при первых симптомах нужно остаться дома, чтобы не только не заразить окружающих, но и вовремя заняться лечением, для чего необходимо немедленно обратиться к врачу. Для предупреждения дальнейшего распространения инфекции заболевшего нужно изолировать от здоровых лиц, желательно выделить отдельную комнату. Вызвать участкового врача на дом либо бригаду «скорой помощи».

Помещение, где находится больной, необходимо регулярно проветривать и как можно чаще проводить там влажную уборку, желательно с применением дезинфицирующих средств. Общение с заболевшим гриппом следует ограничить, а при уходе за ним использовать медицинскую маску.

Ни в коем случае не отправлять заболевших детей в детский сад, школу, на культурно-массовые мероприятия. При гриппе крайне важно соблюдать постельный режим, так как при заболевании увеличивается нагрузка на сердечно-сосудистую, иммунную и другие системы организма.

Самолечение при гриппе недопустимо и именно врач должен поставить диагноз и назначить необходимое лечение, соответствующее состоянию и возрасту пациента. Для правильного лечения необходимо строго выполнять все рекомендации лечащего врача и своевременно принимать лекарства.

Кроме этого, рекомендуется обильное питьё - это может быть горячий чай, клюквенный или брусничный морс, щелочные минеральные воды. Пить нужно чаще и как можно больше.

ТО Управления  
Роспотребнадзора по РД в г.Хасавюрт

## Магомедов Хасан-Хусайн Оьмарил арс

Уттигъанну ахиратлувун лавгунни ТтурчИиял шяр-  
васса, ххалилсса зунттал чу, лявхъунни шихунай Аллагъ-  
нал (с.т.аб.) ххуллийх най, шалва оьрму лавгсса, оьрмулуву  
тачIав, шинчIав къаччан бикIан къабувсса, яхIгу, намустгу,  
къириятгу, инсаншивугу марцIсса дакIниву тIутIайх дир-  
ччунасса, хъинмунийн клункIу тIийннасса МахIаммадхъ-  
ал Оьмарил арс ХIасан-ХIусайн.

Ва ия аькьлулулгу, чумартшиврулгу увччусса адимина,  
захIматгу ххишала бакъа ххирасса, Аллагънал Валий кунасса  
инсан. Ва захIматрал ветерангуя, ятти-гъаттаралсса буллай,  
Казбековулл цIанийсса колхозраву зий ивкIсса. Цимилагу лай-  
къ хьуссар хIурматрал грамотарттайн ва барчаллагърайн кол-  
хозралгу, районналулгу чулуха.

ХIасан-ХIусайн ахиратлул шаврил пашманшиву кIи-  
дачIлай, жижара буллай буру ванал душваврахъ, оьрчIал оьр-  
чIахъ, гъан - маччанахъ, шалвагу агълу- авладрахъ.

Щуссалакрал жямат

### Аьпалул ххару

Шийва личIанссагу ниттил оьрчI къабай,  
ОьрчI байсса дунъяллийн бивчIаннур, учай.  
Чун дияйхгу ссавнил ссапар бахIин ай,  
Махъунай занану тачIав къаитай.

Савруннайн гъаз хьусса чIальри буналгу  
Арцу-мусил къячIрал заллухърунналгу  
Уччиннин букансса ччатI бакъаналгу  
Ахир шай гъарцаннал так ца - суруву.

КIирагу дунъяллий: шийгу, гилугу,  
МарцIсса инсаннанни бивкIу бакъасса.  
Арцу - мусийл хъьичIух ххяркгу къачайсса,  
ЯхI, ламус, къирият оьттуву дусса.

Бухъурча ца пукъа утту ихълансса,  
Ца ччатIул, касакгу ккаши гъан бансса,  
Инсаншивугу ссав рязий дувансса, -  
-Чур лякъайсса инсан муначIан ивсса?!

ХIасан-ХIусайн, ияв, ина хIикматсса,  
ХIикматшиврул хIайран халкъ буллалисса.  
Аллагънал (с.т.об.), Идавсил (с.аб. в.с.)  
ххуллийх нанисса.  
Валий, инсаншиврул экъи нанисса.

Алжаннул хIурулийн кулпатгу хьуну,  
Фирдавс алжаннаву зул мина хъуннав.  
Вил душвавра, гайннал оьрчIал оьрчIангу  
Оьрму лахъи баннав бургъил чаннаву.

ТтурчИиял ХIасан-ХIусайн

## Информируем:

Во исполнение решений III Съезда народных депутатов ДССР и постановления Правительства РД №74 от 19 марта 2007г. «О Положении, о порядке и условиях расчетов за оставляемые жилые дома, строения, многолетние насаждения, а также финансирования строительства жилья и его передачи в собственность лакскому населению, переселяемому из Новолакского района на новое место жительства:

- предоставляется в собственность бесплатно земельный участок площадью 0,15 га с кадастровым номером 05:50:000085:704 из земель категории «земли населенных пунктов», находящихся в ведении администрации с. Тухчар на территории Новострой для индивидуального жилищного строительства без проведения торгов Ахмедовой Саре Рамазановне.

С предложениями, связанными с предоставлением земельных участков обращайтесь в отдел по управлению муниципальной собственностью МО «Новолакский район».

Справки по телефону 8 (242) -21-1-95

Заместитель заведующего отделом  
УМС и ЗО МО «Новолакский район»  
Мирзаева Р.

### ПОПРАВКА

В газете № 4 от 25 января 2019 года в рубрике «Объявления» в третьем абзаце, третьей строке вместо «на имя Алилова», следует читать «на имя Алиева».